

降阶梯思维在颅脑损伤合并颈椎损伤患者急救护理中的应用

邓沙 赵小君 王会

射洪市中医院 629200

【摘要】目的 结合临床实践, 归纳总结出颅脑损伤合并颈椎损伤患者临床有效急救护理方案。**方法** 选取颅脑损伤合并颈椎损伤患者60例, 按照随机数字排列法均分为两组, 并设定为对照组与观察组, 各组各有患者30例, 对照组接受常规急救护理, 观察组在这一基础上引入降阶梯思维, 对比两组抢救效果。**结果** 观察组抢救成功率明显高于对照组, 且抢救时间更短($P < 0.05$)。**结论** 对于颅脑损伤合并颈椎损伤患者而言, 在急救护理中引入降阶梯思维, 可迅速实施抢救, 有效保障患者的生命健康, 临床推广意义重大。

【关键词】 颅脑损伤合并颈椎损伤; 降阶梯思维; 急救护理

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)08-039-02

颅脑损伤是一种高发神经外科疾病, 有的患者往往还合并其他部位损伤, 神经功能、躯体功能得以严重影响, 如果没有第一时间获得救治, 那么生命便会岌岌可危^[1]。对此, 怎样采取针对性有效的急救措施来挽救生命、优化预后, 是临床研究的重点。对此, 本研究提出降阶梯思维护理干预方法, 现对其具体实施方法以及干预效果, 做如下总结。

1 资料与方法

1.1 一般资料

(1) 病例来源: 自我院2020年1月~2020年10月就诊

表1: 两组患者一般资料比较

组别	例数	年龄(岁)	男/女	致伤原因
对照组	30	72.84±3.74	18/12	交通事故伤、跌倒伤、重物砸伤
观察组	30	71.12±3.88	21/9	交通事故伤、跌倒伤、重物砸伤

1.2 方法

对照组接受常规急救护理干预, 迅速将患者送到抢救室, 开设静脉通路, 提供吸氧, 动态监测心电变化情况、血压、呼吸、脉搏等。同时, 给予针对性有效的降颅压治疗。另外, 接受CT、MRI检查, 基于检查结果予以有效治疗。

观察组在这一基础上引入降阶梯思维, 具体为: (1) 顶层阶梯评估。在转运期间, 责任护士全面评估患者, 对患者颈椎是否疼痛、活动被限、僵硬等情况进行全面掌握; 针对意识不清的患者, 护士应及时向陪同人员了解患者入院前相关情况^[2]。针对格拉斯哥昏迷评分较低的患者, 若检查过程中发现颈部存在挫伤瘀斑, 应重点分析是否存在颈椎损伤的情况, 并予以颈托制动处理, 确保头颈部始终处于中立位。为促使患者头部始终处于制动状态, 应将沙袋放置于患者头部两侧, 预防头部左右变动, 将衣领松开, 预防其压迫了气管, 不利于呼吸。(2) 二级阶梯处理。将患者送到抢救室后, 协助影像科医生开展三维CT扫描检查活动。针对存在颈髓损伤风险的患者, 还需接受MRI检查治疗。(3) 三级阶梯处理。针对呼吸骤停患者, 插管前应对颈椎进行有效保护, 预防被严重损伤。由经验丰富的麻醉医生开展气管插管相关操作, 按压或制定环状软骨, 确保气管插管能够处于中立位状态, 预防进一步损伤颈椎。操作时, 动作尽量轻柔, 预防患者颈椎出现转动的状况。(4) 四级阶梯处理。针对需要接受三维CT、MRI检查的患者, 医护人员协作进行护送。检查时, 对颈部、头颅进行重点检查。基于影像学检查结果确诊后, 脑外科、骨科、影像学医生进行联合会诊, 协商制定科学合理的抢救流程。急诊护士、专家医生共同护送患者到抢救室或手术室。

1.3 观察指标

于我院的颅脑损伤合并颈椎损伤患者。(2) 病例选择标准: 1)入选标准: 符合颅脑损伤合并颈椎损伤指征^[1]; 资料齐全; 对本次研究内容完全知晓, 并自愿表示加入。2)排除标准: 拒绝参与; 资料不全。(3)分组及基线资料比较: 参照上述所提到的相关标准, 本研究选取了60例颅脑损伤合并颈椎损伤患者, 按照随机数字排列法均分为两组, 并设定为对照组与观察组, 统计两组一般信息, 并进行对比, 详见表1。通过对对比得知, 两组之间的差异很小, 不会影响本次研究结果的对比($P > 0.05$)。

随访调查两组抢救效果, 统计成功抢救的人数、抢救时间等。同时, 对两者患者抢救满意情况进行调查分析, 分别设计了非常满意、一般满意、不满意三种结果。

1.4 统计学分析

针对研究过程中产生的大量数据, 本研究选择使用SPSS21.0统计学软件, 其中采取($\bar{x} \pm s$)的形式统计计量资料, 并通过t进行检验; 以[n(%)]的方式表示计数质量, 并接受 χ^2 检验。另外, 若 $P < 0.05$ 则表明两组数据具有差异性。

2 结果

2.1 两组抢救成功率的比较

据统计, 对照组成功抢救了25例, 死亡5例, 抢救成功率为83.33%; 观察组成功抢救了29例, 死亡1例, 抢救成功率为96.67%。两组数据对比, 观察组明显高于对照组($\chi^2=5.214$, $P < 0.05$)。

2.2 两组抢救时间的比较

据统计, 观察组抢救时间为(32.20±10.25)min, 对照组为(51.20±12.21)min。两组数据对比, 观察组明显短于对照组($t=8.214$, $P < 0.05$)。

2.3 两组护理总满意度的比较

据统计, 观察组护理满意度明显高于对照组($P < 0.05$), 详见表3。

表3: 两组护理总满意度的比较[n(%)]

组别	n	非常满意	一般满意	不满意	总满意
对照组	30	11	14	5	25(83.33)
观察组	30	13	15	2	28(93.33)
χ^2					6.325
P					<0.05

3 讨论

(下转第42页)

2.2 两组患者护理满意度比较

观察组护理满意度可达到97.5%，远远高于对照组的85.0%，组间差异显著， $P < 0.05$ ，详见表2。

表2：统计并对比两组的护理满意度（n）

组别	n	非常满意	基本满意	不满意	护理满意度（%）
观察组	40	32 (80.0)	7 (17.5)	1 (2.5)	97.5
对照组	40	24 (60.0)	10 (25.0)	6 (15.0)	85.0
χ^2	-	-	-	-	3.913
P	-	-	-	-	0.047

2.3 两组患者疼痛度对比

观察组总疼痛度35.00%高于对照组72.50%，($P < 0.05$) (见表3)。

表3：2组针灸科患者疼痛感比较[n(%)]

组别	例数 (n)	一级 疼痛感	二级 疼痛感	三级 疼痛感	总疼痛感
观察组	40	24 (60.00)	12 (30.0)	2 (5.00)	14 (35.00)
对照组	40	11 (27.50)	16 (40.0)	13 (32.50)	29 (72.50)
χ^2	-	-	-	-	11.314
P	-	-	-	-	0.000

3 讨论

在为针灸患者提供护理服务时，护理人员需要加强与患者

(上接第39页)

本研究结果表明，观察组抢救时间明显短于对照组($P < 0.05$)，这同平月红，袁芳^[3]研究结论相一致，表明了降阶梯思维急救干预方式可保证患者以最短的时间获得有效救治。在这一护理干预过程中，医护人员始终以生命安全为核心，接触患者后，迅速获取有价值的信息，准确判断分析出病情的轻重，迅速提供最有效的治疗，有效稳定各项生命体征，为生命的挽救获取更多的时间。降阶梯思维具有针对性、明确性，迅速构建急救模式，有效缩短抢救时间。本研究结果表明，观察组抢救成功率明显高于对照($P < 0.05$)，其原因在于降阶梯思维是一种独特的思维，其能够在有限的时间内对病情进行全面、科学分析，急救的重点集中于最有可能威胁生命安全、最需解决及最易加重病情的因素上，并迅速实施针对性干预方法，对危机进行高效率处理。另外，本研究结果表明，观察组抢救护理满意度明显高于对照组($P < 0.05$)，

(上接第40页)

而切口感染的发生严重影响了患者的预后，所以采取一定的措施对骨科手术切口感染进行预防有十分积极的意义^[5]。为此，采用手术室护理配合成为了一种降低术后感染率提升手术效果的重要方式。

手术室护理配合，重点在于始终以防止术后感染为核心，以提高手术质量，提高患者生活质量为目的。从手术的术前、术中、术后三个角度入手，全面多角度的防止手术感染，显著减少了骨科手术切口感染的发生，而本次研究结果也显示，观察组护理满意度明显高于对照组($P < 0.05$)，观察组平均手术时间和平均住院时间也都明显低于对照组($P < 0.05$)。数据说明，在骨科手术切口感染预防中应用手术室护理干预能够较好地预防切口感染的发生，显著缩短患者的手术时间和住院时间，大大提高了患者的护理满意度，所以值得进一步推广于临床。

参考文献

的沟通交流。这就意味着，护理人员要具备一定的沟通技巧，提升医院针灸科护理质量^[2]。在沟通期间，护理人员要以患者为主体，站在患者的角度去思索问题，为患者提供最佳护理服务体验。

高效沟通，能够将患者的焦虑情绪、不安情绪缓解，避免针灸患者出现负面情绪与心理，促使患者的情绪保持平稳，以此保障针灸治疗效果^[3]。除此之外，护理期间，需要加强非语言沟通技巧的应用，比如：眼神、表情、肢体动作等，营造良好护患关系。本文研究结果表明，观察组患者负面情绪较低，护理满意度较高，疼痛度较低， $P < 0.05$ 。可见，良好的护理沟通技巧培训，可促使护理人员清晰、精准的表达语言，结合患者的实际情况，应用合理的沟通技巧。

综上所述，护理工作期间，实施护患沟通，能够将患者的疼痛度减轻，提升护理满意度，缓解患者负面情绪，值得推广。

参考文献

- [1] 张桂兰. 互联网+背景下案例式教学在针灸科临床护理教学中的应用 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2021, 19(16):38-40.
- [2] 葛伟. 护患沟通技巧对于针灸科护理工作的意义分析 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(34):259-260.
- [3] 周燕. 护患沟通技巧在针灸科护理的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2015, 34(06):141-142.

分析其原因在于降阶梯思维可更高效救治患者，且明确最先、最应该解决的问题，各种准备、救治措施具有较强的预见性、主动性，尽全力挽救了患者的生命，获得了患者及家属的认可。

总之，在颅脑损伤合并颈椎损伤患者急救过程中引入降阶梯思维，患者可迅速得以救治，病死率风险较低，预后效果较为良好，值得广泛推广。

参考文献

- [1] 李红玲. 降阶梯思维模式在急性颅脑损伤患者救治护理中的应用效果 [J]. 保健文汇, 2021, 22 (02) : 188-190.
- [2] 张佳佳, 顾宇丹, 施炜. 降阶梯思维方式干预应用于老年颅脑损伤患者中的效果观察 [J]. 中国老年学杂志, 2019, 39 (19) : 4664-4667.
- [3] 平月红, 袁芳. 降阶梯思维在颅脑损伤合并颈椎损伤患者急救护理中的应用 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2019, 5 (04) : 107-110.

[1] 杨雪. 分析手术室护理干预在预防骨科切口感染中的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(15):266.

[2] 袁月华. 探讨手术室护理干预应用在骨科中对切口感染的预防效果 [J]. 养生保健指南, 2021, 8(42):196.

[3] 颜荣华. 骨科手术切口感染预防中手术室护理干预的应用效果研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(51):33.

[4] 李侠娟. 优质护理对预防手术室骨科手术后伤口感染的疗效 [J]. 人人健康, 2022(03):21+133.

[5] 吴春华. 手术室护理配合对骨科手术切口感染的影响 [J]. 健康必读, 2021(6):24-25.

表2：两组患者的护理满意度比较[n(%)]

分组	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	50	13	31	6	88.00
观察组	50	30	19	1	98.00
χ^2	-	-	-	-	3.513
P	-	-	-	-	0.042